OCHOBHBbLIE METO/1bI
NMHTEI' PUPOBAHW A1




K Hanbonee BaXXHbIM MeTO4aM MHTErPUMPOBaAHUA OTHOCATCS:
1. MeTOA HenocpeaCcTBEHHOro UHTErPUPOBAHUA;
2. MeToA 3aMeHbl NepeMeHHOM;
3. MeToa MHTErpupoBaHUSA MO YacTAM.

MeTon 3aMeHbl NnepeMeHHon (Mnu meToa NoACTaHOBKW)

JTOT MEeToA4 OCHOBAH Ha creayloLwen Teopeme:

Teopema. Ecnu F(x)- nepBoobpa3sHan ¢pyHkuum f(x), a
- AndpcpepeHLmpyemas pyHKUMS, TO PYHKLMA  x = ¢(7)

f[qo(t)]q)’(t)dt _ F[go(t)]Jr ¢ TaKke nmeer nepBooOOpa3HyHo.
OokasaTenbcTBO. Mo npaBuny andcepeHunpoBaHus

CJI0OXKHOM beHKLIMVI F [ (l‘) () TO €CTb

dbyHKUMA J ) |l< [ (tJeT B KaquTBe on ou U3 CBOUX
nepaoopr flg cpy KUUIO [(p(t)]'




CnepogatentHo, | flp()] ¢'(dt = Flp(t)]+C, uto n
TpeboBanocb AoKa3aThb.

Nockonkky Flp(1)]+C = F(x)+C = [ f(x)dx,
= [ fGodx = [ flo@)p'0)dt - dpopmyna samene

nepemMeHHOUMN HeonpeanesieHHOM UHTerparne.

Taknm obpa3om, meToq 3aMeHbl NepeMeHHON COCTOMUT B
cregymoLiem:

MycTb TpebyeTcs BbIYMCAUTD j f(x)dx ,npuYem
HenocpeACTBEHHO NoAobpaThk nepBoobpasHyto ANA PyHKLUK
Henb3s, HY ¥BBECTHO, YTO OHa CyLIeCTBYeT.

BBeaem B MeCTO X HOBYIO NepeMeHHYI0 t, NONIOXUB y — o(1)-
Torpa j f(x)dx = _[f o' (t)dr (1)

JdonycTnm, 4TO MHTErpan, CToAWMN B NepBOUN YacTun
paBeHcTBa (1), nerko HaxoauTcA:

[ o] o' 0dr = Flp)]+C = F(x)+C




UTak, MeTo4 NOACTAaHOBOK 3aKsK04YaeTcs B TOM, UTO B AaHHOM
UHTerpare nepeMeHHyI X 3aMeHAT HeKoTopou hyHKuuen o(z)
OT nepemMeHHom t.

JTO NpUBOAUT K HOBOMY MHTErparny j f [q)(t)]go'(t)dt , bonee
NPOCTOMY NpPU yaa4yHOM Bbl6ope hyHKUum ¢(7).

Nocne ero BbIYUCNEHUA B nosyiy4eHHOM pe3yJibraTe
3aMeHSAIoT «t» Yepes «Xx».

STUM caMbIM OyaeT HanAeH UHTerpan jf(x)dx :

Mpumep 1.

61> dt _6J t*dt
t* +1

J- dx :_[ _
Rx+1Nx @ +n-0

Monoxum x = ¢°, 4TOObI BCe KOPHU U3BNEKANNUCH Jy — 67° Jt-

dt = 6(t —arctg)+C = 6(6\/; —arctg)+C




Npumep 2. j\/az _x2dx=9 (@>0)

X=asint
= = I\/az —a’sin’tacostdt = azJ‘cos2 tdt =
dx = acostdt
1+ cos 2t a’ 1. .
=a2j dt + —(t+—)sin2t+C =
2 2
a’ oox 1. . X a’ XX x’
= —| arcsin—+—sin 2(arcsin—) |+ C = ——(arcsin—+—- [1-—)+ C =
2 a 2 a 2 a a a

2
a X X [ 5
——arcsin—+—+va” —x" +C

q y y
O6si3aTenniio B%3BpaLU,aTbCFI K UCXOO4HOM NepeMeHHON X.

lNpu 3amMeHe nepeMeHHOU O4YeHb YacTo YAOOHO ObiBaeT
3ajaBaTb He X KaK pyHKUMIO OT t, a, HAOOOPOT, 3aaaBaThb t Kak
(PyHKLUIO OT X U NUCaTb NOACTAHOBKY B BUAe , _ g(x)"

TeopeTnyeckn oba 3T cnocob6a paBHO3HAYHbI.




PaccmoTpum psia npMmepoB Ha NPpUMeHeHue NOACTAaHOBKU ! = g(X)

Mpumep 1. j\/1+exdx =7

Vi+e' =tl+e" =17

e‘dx =2tdtf = dx = ? -1

t* —1
tdt (¢ —1)+1 1
=2 dt =2|| 1+ t =
t* -1 j —1 I( t? —ljd
dt 1. |t-1 l+e* —1

2(t + =2( —ln j+C 2(W1+e* ) +1n +C =

‘[fz— 2 |+l Vi+e® +1
oflie +m e Tl o

Vi+e® +1




Mpumep 2.

In 2 l+sin’ x =1 dt
j sm. f dx .x ' j ln‘t‘+C In(1+sin” x)+C
l+sin” x |dt =2sinx-cosxdx = sin 2xdx t
Mpumep 3.
A Nl
je zdlezt:dtz—d—f=—etdt=—e’+C=e x4+ C
X X X

B nocnegHunx oByx npumepax UHorga UHTerpupoBaHue
Leriecoobpa3Ho BbINOSNIHATL 6e3 (popManbHOro BBeAEeHUNA
HOBOMW NnepemMeHHon (HOBOU OYKBbI) — MPUMEHUTb Crocob
noaseaeHus noa 3Hak andpdepeHumana.

[Joka3saHo, no onpeaeneHuto audpdepeHumana pyHKUUMN,

’ —
g (x)dx =dg(x).
Flepexo.q B 3TOM paBeHCTBE CJieBa HalNnpaBoO HA3bIBaAlOT
«noaBegeHMMeM MHoOXuUTens g (.X) noa 3Hak

andpdepeHumnanar.




Ecnu noa nHTerpanbHoe BbipaXeHne MOXeT ObITb pa3ouTo
Ha 2 MHOXUTeNA, OAUH U3 KOTOPbIX ecTb AnddepeHuman
HeKOTOpoW byHKUUM { = g(x) , a Apyrov npeacraBnseT coboun
Nierko uHTerpupyemyro qoyHkuuio or t:

fle(®)] g'(x)dx = flg(x)]- dg(x) = f(t)dt , o
Lenecoobpa3HoO NOACTAHOBKY ¢ — g(x) NPOM3BOAUTL YCTHO, B
yMe, 3TO ocso6o>|<p,aeT oT VI3J1I/ILIJHeI7I 3anmMcn m yCKOpﬂeT

onepauuio UHTErpMpoBaHuS.

Tak, B pacCCMOTpPEeHHbIX Bbille npuMepax 3To oyaer
BbIrMAAeTb TaKUM obpa3om.

Mpumep 2.

=In(1+sin’ x)+C

j sin 2xdx _J‘a’(1+sin2 x)
1 +sin® x 1+sin” x

Mpumep 3.

j/dx j/d()_ e+ C




Mpumep 4.

sz In(x> +1)

2 3 2 3
( 1 In"(x +l)+C:1n (x +1)+C
x” +1

3 2 6

I — é [In(e* + DallnG* +1)]=

3x°

3 dx , noaBeaemM noAg 3Hak

3aMeTuB, YTO d[ln(x3 +1)]:
ondcpepeHumana In(x’ +1)?C

3ameyaHue 1. He cneayet aoymartb, YTO BO BCeX Npumepax Ha
UHTerpmpoBaHue MOXHO BbINOSIHATb NoaBeAeHUe NoAa 3HaK

andpdepeHumana.
3amevaHue 2. O6bI4HO Nop 3HakoM “d” noaBoaAaT (ecnu
Lenecoobpa3Ho BbIMOMHATbL 3TO) NIMOO 3HaMeHaTernb Apoou,

nmbo ocHoBaHMe cTeneHu, NMbo NoAKOpPEeHHOe BbipaXeHue,
nmobo aprymMmeHT coyHKLUU U T.4.

Ons aToro Heo6xoANMMO UMEeTb HaBbIKU.




MeTop 3aMeHbl NepeMeHHOU ABNAEeTCA OAHUM U3 OCHOBHbIX
MeToAO0B BbIYUCIIEHUA HeonpeaeneHHbIX MHTerpanos. YacTto
npuv peweHnn gpyrumm metogamMmu npmxoauTtcs B
NPOMEXYTOUYHbIX BbIYUCNEHUAX Npuberatb 3amMeHbl
nepemMeHHOM.

OpHako ymMeHuMe BbiOpaTb yaa4yHyHO NOACTAHOBKY B
OonbLIMHCTBE CrlyYaeB NpeacTaBrifieT MCKYCCTBO, KOTOpoe
NPUXOAUT B pe3ynbraTe NPaKTUKW.

BecbMa 4yacTo BCTpe4yaroTcs UHTerpanbl, KOTOpbie MOryT
ObITb B3AiTbl C NOMOLLbLIO HECKOJILKUX NOACTAaHOBOK, U
UCKYCCTBO BbIYMCNNUTENSI COCTOUT B TOM, YTOObI NPUMEHUTb
TY U3 HUX, KOTOpaﬂ ObIiCTpee M npolie NpMBeAeT K uenu.

Hanpumep, BI \/7 MOXHO NMPUMEHUTb NOACTAHOBKW.
1+ x

1) L 2) e 3) 1 7 2,
l‘IaCTbltcnyqaw, Korga Ans HaxoXaeHusi UHTerpana

npuxoaAnTCA NPpUMeHATb MeTo4 3aMeHbl nepemeHHoﬁ He
OAOWMH, a HECKOJIbKO paa3.
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HACTAM

JTOT MeToA OCHOBaH Ha crneayowen dopmyne:
j udv = uv — Ivdu (*)

Mycte u=u(x) n v=v(x) - hbyHKLMM OT X, MMeloLLne
HenpepbIBHbIE Npou3BoaHble u'(x) nv'(x).

U3BecTHO, uto d(uv) = udv + vdu, nnn
udv =duv)—vdu = judv = jd(uv) —J-va’u, Vll'll’lj‘udv =uy — jvdu

udv J'vdu =
UHTerpanbl u , TaK KaK no ycnosuio oyHKLUM U U

v audppepeHunpyembl, a 3HA4YUT U HENPEPbIBHbI.

dopmyna (*) Hocut HasBaHue (hopMyrnbl MHTErpuUpoBaHus No
yacTsam.

MeToga, OCHOBaHHbIU Ha ee NMPUMEHEeHNN, Ha3biBaeTCH
MeTOoAOM UHTerpmpoBaHumsda no 4YactsAaMm.




OH cBOOMT Bbl‘lVICﬂeHMeIUdV K BbIYUCIIEHUIO ApYyroro
UHTerpana: f vdu .

NMpumeHeHMe meToaa MHTErpMpoBaHUSA MO YAaCTAM COCTOUT B
TOM, 4YTO NoA UHTerparibHoe BbipaXXeHue 3agaHHOro uHTerpana
cTapaloTcsi npeacTaBuTb B BUAe npousBeneHus udv,ropey ny -
HeKoTopble (pyHKUUN OT X, MpUYemM 3T (pyHKL MU BbIOUPAKOT TaKk,
YTOODI ‘:lem Ans BbIYUCNEHUA npoLle, YeM UCXOAHbIU
uHTerpan. insa BbluUCNeHns f vdu npepBapuUTeNbHO HAXOAAT du
Uy= j dv (B KayecTBe “v”’ 6epyT ogHY KaKyr-nTMbo 13 MCXOAHbIX
nepBooOpa3HbIX, HaXoAUMbIX Mo dv,M03TOMY B AaribHeMLWeM
npu BbluncneHnun “v’ noctosiHHyro C B 3anucu oyaem
onyckKaTb).

3ameuaHue. Pa3buBas noa nHTerpanbHoe BblpaXeHue Ha
MHOXUTENM 1y, AOIMKHbI MOHMMATb, YTOJy AOMKEH coaepXaTh
n dx.




O6owunx npaBun Aons pasnoXeHus nog UHTerparibHoro
BbIPa)XXeHNs1 HA MHOXUTENM «u» U «dv», K coXXaneHuio, oaTtb
HeNnb35A. ATOMY MOXET Hay4nTb Oonbluasa n BAyM4nBas
npakTuka.

lNpu BCcem 3TOM cneayeTt MMeTb B BUAY, YTOOLI jva’u Obln

npotue, 4YemM Mcxo.qulVl UHTerpan.
xldx

\/7
xdx

u=x",dv= - 2:du:Zbec,
a —x

x> dx
I = = —
J‘\/az—xz v:J‘ xdx J‘d(a _x) Ja? — 52
*\/az—xz \vVAa —x

=—x"\a —x" + .Zx\/az —x’dx=—x"\Ja’ - x’ —_[Vaz —x'd(a’ —x") =
3
2 2\2
—xzx/az—xz—z(a ;x )2 x*Na® - x? ——(a —xWa'—x*+C =

Mpumep. j




=va’ —x° —x2—§a2+§x2 +C:—%\/a2—x2(x2+2a2+C)

UHorpa ansa nosiy4eHnAa OKOH4YaTeJSIbHOro pesyribrata npaBuio
MHTEerpnpoBaHunsAa no 4YactamMm NpnMeHArT nocrieaoBatesnibHoO
HEeCKOJ1bKO pas.

MeToa MHTErpupoBaHusi NO YacTsAM YOOOHO NPUMEHATb, KOHEYHO,
AaneKko He BCSIKUM pa3 U YMeHUe Nofib30BaTbCA UM 3aBUCUT OT
Hanuums onbiTa.

Mpyn BbIYNCNEHUU UHTETPANOB BaXHO NMPaBUNbHO YCTAaHOBUTD,
KaKuM MeTOAOM MHTErpMpoBaHus crieayeT Nofib3oBaTheA (Tak B
npeabiayLiemMm npumepe TPUroHoMeTpuveckasa noacraHoBKa
ObIiCTpee NPUBOAUT K Lenn).

HecmoTps Ha TO, YTO MeTo4 MHTErpupoBaHMA NO YacTAM UMeeT
Oonee y3Kyr obrnacTb NPUMEeHeHUusl, YeM MeTo NOACTaHOBKM,
€CTb Takue UHTerpanbl, KOTOpble MOFyT ObITb B35iITbl TONLKO C
NOMOLLbLI MEeTOA4Aa UHTErPUPOBAHNS MO YacTAM.

PaccmoTpum Hanbonee 4yacTo BCTpevyalolwmecs nHTerpansbil,
KOTOpPble BbIYUCNAOTCA UHTErPUPOBaHMEM MO YacTAM.




1. HWHmeepanbi euda: j P(x)e" dx; j P(x)sin ax; J- P(x)cos axdx.

rae P(x) - uenbin (OTHOCUTENBLHO X ) MHOrOYNeH; a —
NOCTOAHHOE YUCIIO.

Ecnu nog 3HakoMm MHTerpana cTout npousBegeHue
TPUrOHOMETPUYECKOU NN NoKasaTtenbHOU (hyHKLUN
anrebpan4eckylo, To 3a «u» OObIYHO NPUHUMAIOT
anrebpanyeckyto pyHkumio. u = P(x)

Mpumep.

I(xz +1)sin xdx =

u=x,dv=cosxdx,

du=dx,v=smnx

u=x"+1,
dx = 2xdx,
dv = sin xdlx,

V=—CO0SX

=—(x’

=—(x* +1)cosx + 2_[xcosxdx=

+1)cosx+2xsinx—2jsinxdx=

=—(1+x*)cosx+2xsinx+2cosx+C =2xsin x+(1-x*)cos+ C




3ameTuMm, YTO Apyras pa3dbnBKa Ha MHOXUTENU:
u =sinx,dv = (x> +1)dx He NPUBOAUT K LIENN.
3

Ioka3aHo, du cosxdx,v = J(xz +1)dx = % +X .

X3 X3
I=|—+x sinx—J. — + X |cos xdXx.

3 3
Monyunm 6onee CNOXHbIW UHTErpan.

2. HWNHmeepanbi suoa:

I P(x)In xdx; j P(x)arcsin xdx; I P(x)arccos xdx; j‘ P(x)arctgxdx; I P(x)arcctgxdx;
rae P(x) - MHOTOUnNEH.

Ecnun noa 3HakoM uMHTerpasna CTouT npousBegeHue
norapudma PyHKLUUN NN obpaTHOU TPUFOHOMETPUYECKON
dyHKUMM Ha anrebpanyecKyto, TO 3a «u» crneayeT MPUHUMaTb

PYHKUMN |, - arcsin x,arccos x, arctgx,arcctgx.




Mpumep.

dx
usarclge=du Tl 1 vdv x 1o +1)—1
J xarctgx = ) zzarctgx—g 5 1: 5 arctgx—g j 1 =
+ +
dv:xdxzv:jxdxzx— o v
2
x> x> +1

1 1
= —arctex ——x+—arctex + C = arctex ——x
2 & 2 2 & & 2

3. HUHmeepanbi euda: j e™ sinbxdx;je“x cos bxdx

34ecb MOXHO UCNONb30BaTh NOOYIO0 N3 2-X BO3MOXHbIX
pa3bMBOK NOA MHTErpanbHOro BbipaXXeHUsi Ha MHOXUTENM: 3a
«U» MOXHO NPUHATL KaK ,ax, TAK W sin bx(cosbx)-

I'Ipuqu BblYNCIIeHne TakKux nHrerpasmnoBs C NOMOLUWbLIO MeTOoAa
UHTEerpyupoBaHumsa no 4Yactam npnBoaAuUT K NCXOO4HOMY

UHTEerpany, To eCtb nosiy4yaetcs ypaBHeHne OTHOCUTEJIbHO
MCKOMOIo UHTerparsa.




Mpumep. Buluncnus 7 = [cos3x-edsx .
NycTb u = cos3x = du = -3sm3xdx,dv=e’'dx =>v=e".

u = sin3x,
[ =e" cos3x+3jex sin3xdx = |du = 3cos3xd,| = e” cos3x +3e” sin3x—9."e’“ cos 3xdx =

X

v=e

: 1 :
= IOJe" cos3xdx =e” cos3x+3e"sin3x+C = jex cos3xdx = Ee"(cos3x +3sin3x)+C

Mpn MHTEerpMpoBaHUM YacTo NPMUXoAUTCSA NnocrnenoBaTeNbHO
NMPUMEHATb MeTo4 NoACTaHOBKU U MeTOoA MHTErpupoBaHus
NMno 4acCTHAM.

arcsin =t =
I(arcsinx)zdx =|= x =sint =|=1¢" sint—2jtsintdt =
= dx = costdt

Mpumep.

uzt:du:dt;‘

V = —CO0S?

=t*sint+2tcost —2sint+C = (¢° —2)sint +2tcost + C =

= (arcsin” x — 2)sin ¢ + 2 arcsin x - cos(arcsin x) + C = (arcsin” x — 2)sin ¢ + 2+/1 — x* arcsinx + C




UHTEI'PUPOBAHUE

HEKOTOPBAIX ®VHKILIHUU,

COHNEPKALLIUX KBAJIPATHBIU
TPEXYJIEH




1. J' dx ?
ax’ +bx +c

(a#0,ae R,be R,ceR)

ax? +bx+c:a!(x2 +—x+

dx K b
j > =l=a|| x+—
ax” +bx+c 2a

2a
d4ac —b*

e =+k’
a

x+i=t:>dx:

dt;

b

a

:_It +k°

C

_j:

- TAONNYHbLIN UHTErparn.




Ax+ B
2. j : ad dx=7 a#0,
ax” +bx+c
J‘ Ax+ B Iy
ax2 L hx4c IB qyucinuntene BbigensdemMm npom3BoaHyro
3HameHaTens|
A Ab
2a(2ax+b)+(B—Za) A cd(ax® +bx +c¢) Ab dx
2 dx — J‘ P +(B— )'J‘ > =
ax” +bx+c 2a7 ax  +bx+c 2a ax” +bx+c
A Ab dx
——1n‘ax2+bx+c‘+(B— )j >
2a 2a 7 ax” +bx+c
3. dx 5
j > =7 (a#0);a,b,c - nelicTBUTEIBHBIC YHCIIA
ax” +bx+c
dx dac —b*? B dx

+k*

4q*

I —
Hoa)




1) a>0

dx 1

= laj b :—a]n
Va K } Va

+C.

b \/2 b
X+—+ |x"+=x+cC
2a a

2) ,<0

B atom cliydae nMmeeTt CMbICI pacCMaTpuBaTb TOJIbKO TOoraa,

Koraa AUCKPUMMWHAHT |) _ 2 _ 4, TPEXUNeHa .2 4 ;. .
NONoOXWUTeneH: D =5> —4ac >0

Tenepb umeem: d(x+£)
2a 1 . 2ax+b
'f = arcsin +C.
\/ { b)Y o, \/M Vb —4dac
a (x+) —k
2a
2 2 _
k2:b —4ac;k:\/b 4610;




3ameyaHue. Ha npakTuke He nosib3yrTCA OObLIYHO NOTOBbLIMU
pesynbratamMu, a NpeanovYnMTaloT BCAKUN pa3 NpoBOAUTb
aHarorn4yHble BbIYMCIIeHUA BHOBbD.

Mpuwmep. I

— — — dx —
V3+2x—x° J\/ (x> —2x-3) j\/—_(x—l)2—4_ I\/4—(x—1)2

= arcsin x_l +C
2

Ax+ B
4. I al dx
\/ +bx+c
I'Ipeo6pa3yeM YUCNNTENb TaK, YTOObLI U3 HEr0 MOXHO ObINIO

BblOeJINTb I1pOI/I3BO,E|,HyI-O KBagapaTHOro TpexyrieHa.

(2ax +b)+(B- Ab)

2a dx = ZGJ'

:i-Z\/ax2+bx+c+(B—A—b)-I dx
2a 2a" * ax® +bx+c

_[ (Ax + B)dx :j» d(ax2+bx+c)+(B_Ab).J- dx

\/ax2+bx+c \/ax +bx+c \/ax2+bx+c

\/ax2+bx+c




B cBA3u C TeM, YTO He cyLlecTBYeT Ha NpaKTuKke yaobHoro
obLlero Metoaa BbIYUCIIEHUA HeonpeAerieHHbIX UHTEerpanos,
NPUXoAUTCA Ha pPAAY C YaCTHbIMU MeTogaMu
WHTErpMpoBaH1sA paccMaTpMBaThb TaKXkKe Cnocobbl
WHTErpMpoBaHMsA HEeKOTOPbIX YaCTHbIX KnaccoB (hyHKUUNA,
MHTerpanbl OT KOTOPbIX YacTO BCTPe4YalTCA Ha NpakTUKe.

BaxHeWLLUM Knaccom cpeam HUX ABNSeTCH Knacc
pauMoHanbHbIX OYHKLUNA.




